志願系組選取概念進一步說明

統博錄取勝算比落點分析表雖已將考生所有能選填之系組按考生系組錄取勝 算比估計值小大排序,但仍然有部分考生對最後志願系組的選取及系組意願強 弱排序的決定,拿不定主意。因此統博特別為考生製定以下志願系組選取操作標 準作業流程供考生參考。

能錄取的系組中意願最強的系組稱為務實最佳落點,這是選填志願的目標。每一個考生可以選填多達100個志願系組,這些志願系組如何選取?如何排序?選取有可能錄取且有意願的系組,並照系組意願強弱排序,這簡單的概念大家應都會接受。這是選填志願系組的基本原則,概念很簡單,但做起來非常困難。首先要能將符合條件能選填的系組挑出,這相當煩瑣,然後要能從中再挑出包含務實最佳落點之不超過100個系組作為最後志願系組,並將最後志願系組照系組意願強弱排序,這也非常困難,絕大部分的考生都會感到很迷茫,不知所措。

統博統計服務社提供考生超級輕鬆、方便、精準之錄取勝算比落點分析表,將考生所有資格條件不符不能選填之系組刪除,並將所有能選填之系組按考生系組錄取勝算比估計值小大排序。考生可以不用花時間及精力查核是否符合系組要求之條件,節省考生很多時間與精力,也免除考生選填志願時之徬徨無助。考生只要將考生系組錄取勝算比估計值太小、太大之系組及完全沒意願或意願不大之系組刪除至剩下不超過100個系組,此為最後志願系組。然後將最後志願系組按系組最低錄取平均權分估計值高低排序,此為最後志願系組初步志願序,然後就最後志願系組初步志願序再做排序微調,將較有意願系組稅調上,使得排在前面的系組都比排在其後的系組意願強,此為最後志願系組最後志願序,然後以此上傳大考分發會。整個過程超級輕鬆、方便,而過去經驗顯示,按以上流程填送志願,結果都非常精準。

統博能幫考生設想的部分都已設想得很周全, 考生只要照著建議操作就好, 說明如下。

一、最後志願系組之選取與意願強弱排序之決定

考生還沒上大學,不可能了解大學各系組,而且也沒有時間去了解,因此要選取及決定系組意願強弱,顯然有困難。但可先用反向消去法,根據自己的特性將不可能錄取的系組及完全沒有意願或意願很小的系組排除至不超過100個系組作為最後志願系組,再用正向法照意願強弱排序。

(一)最後志願系組之選取

利用反向消去法將將不可能錄取的系組、會高分低就太多的系組及完全沒有意願或意願很小的系組排除。

1. 考生系組錄取勝算比估計值負太大與正太大之系組之排除

統博落點分析已將考生所有資格條件不符不能選填之系組刪除,並將所有能 選填之系組按考生系組錄取勝算比估計值小大排序。考生系組錄取勝算比估計 值負太大之系組不可能錄取,正太大之系組則會高分低就太多,考生可先將負太 大與正太大之系組排除。保留系組估計錄取勝算比0上下各100個系組,將其餘系 組排除。

2.與能力很弱之學科有緊密相關之系組之排除

如數理科很弱就不要選理工系組,採計科目權值很大但考生該科分數相對很低之系組也不要選。在上述剩餘系組中將此類不要的系組排除,可經由系組類組、考科組合編號或主學群、跨學群、學類之訊息篩除此類系組。

3.與個性不符之系組之排除

如活潑、外向、喜歡交朋友及談論事務等之考生,可選政治、法律、傳播與管理等系組,反之,則此類系組不要選。在上述剩餘系組中將此類不要的系組排除,可經由主學群、跨學群、學類之訊息篩除此類系組。到此已可排除大半的系組。

4.與因其他因素不要之系組之排除

其他因素如公私立、地區、父母期望、離家遠近、個人志向、興趣、...等等,在 上述剩餘系組中將因其他因素不要之系組排除。

5.重新檢視以上2.至4.之動作

若剩餘系組數還超過100,則就剩餘系組重新檢視以上2.至4.之動作,將意願較小之系組排除,若剩餘系組數還超過100,則將考生系組錄取勝算比估計值正較大與負較大之系組排除至剩餘系組數不超過100,此為最後志願系組。

(二)最後志願系組意願強弱之排序

利用正向動作以決定系組意願強弱之排序。

1.將最後志願系組按系組最低錄取平均權分估計值高低排序

先將上述最後志願系組按系組最低錄取平均權分估計值高低排序,並給予序號,此為最後志願系組初步志願序號。統博落點分析之系組最低錄取平均權分估計值排序與去年系組最低錄取平均權分排序大致相同,因此會和本年系組最低錄取平均權分排序相當,可視為系組熱門程度的排行。錄取的系組攸關將來前途及出路,一個系組之所以熱門必有其原因,因此系組意願強弱之決定,首要考慮系組的熱門排行,排行愈前的系組應給予愈強的意願。

2.系組意願強弱排序調升之情況

情況1 與能力較強之學科較有緊密相關之系組稍調上

如英語能力很強,可將外語系組稍調上,採計科目權值很大但考生該科分數相 對很高之系組也可稍調上。

情況2 與較符合個性之系組稍調上

如活潑、外向、喜歡交朋友及談論事務等之考生,可將政治、法律、傳播與管理 等系組稍調上。

情況3 與其他因素較想要之系組稍調上

其他因素如公私立、地區、父母期望、離家遠近、個人志向、興趣、...等等,每人情況不同. 請謹慎考慮。

3.系組意願強弱排序調升

自序號2之系組開始,與排在其上之系組,分別就情況1、情況2與情況3作意願強弱比較,然後綜合評估,若系組之<mark>意願明顯</mark>較排在其上之系組強,則將其排序往上調,即前後序號對調,然後繼續與其上之系組作比較,若沒有比其上之系組意願明顯較強則停止。

次就序號3之系組, 與排在其上之系組, 分別就情況1、...

最後序號之系組, 與排在其上之系組, 分別就情況1、...

4.小結

2

當在做以上微調時千萬不要一意孤行,太過執著,畢竟還沒上大學,對大學系組並不清楚,多多聽聽師長父母的意見是有必要。另外,也可上有關系組之網頁,查看其修課內容、師資、各種活動、...等。

當最後的志願系組及其排序決定好後,請再檢視一遍,看看排在下面之系組之意願有否比上面之系組意願強,若有則將其往上移,如此,直到所有系組之意願是由最強往下排序至最弱為止。之後,先擺著,不要急著上傳志願,過一陣子再檢視一遍,之後也是擺著,直到上傳期限截止前一天再做最後檢視,確定系組意願強弱排序無誤後再將志願上傳。不要急著上傳志願的理由是要避免"一時沒想到",這是經常會發生的事,尤其是在急及衝動時。

按以上流程產生的志願系組,應可確定是按系組意願強弱排序,錄取系組必然是務實最佳落點,其實際考生系組錄取勝算比,除了意願排序調太高者外.也大都會在0附近。

二、最後志願系組之選取與意願強弱排序之操作

以上前階段是針對考生系組錄取勝算比估計值負太大與正太大之系組做排除 及對沒意願或意願太小之系組做排除,後階段就剩餘系組做意願強弱排序調升 調降,無論是排除系組或調升調降系組排序,其操作都只用Excel之"排序"功 能就可輕易完成。

統博在"志願選取操作方法"之文件說明就以上系組排除之步驟與系組排序調升之流程作非常明確易讀的說明,考生即使完全沒有Excel概念,只要依照其指示一步一步操作,沒幾下就會非常順手,整個過程超級輕鬆、方便。

考生在了解如何排除系組與如何調升調降系組排序後,按"志願選取操作方法"之文件說明操作,將會非常得心應手。